

град. За столичното население е по-характерно отчуждението, липсата на непосредственост в отношенията между хората. То е далеч по-затворено в себе си, резервирано и дори хладно в отношенията си с околните. За немалко софиянци циганите са не просто “другите”, но дори “чужди” и “нежелани” като партньори в труда, квартала, жилищната кооперация и т. н. В същото време точно това резервирано и дори негативно отношение към тях прави ромите някак си почувствителни, по-готови за бърза и дори дръзка реакция. Всичко това е научило столичните роми да не бъдат прекалено доверчиви, да не се поддават леко на внушения, спокойно да обмислят нещата, преди да вземат решение как да ги оценят като цяло и какво отношение да имат към тях в едър и траен мащаб.

Не точно такава е положението на ромите от другите градове и селища на родината. Там дистанцията между българи и цигани (по стандарт и равнище на живот), по професионална реализация и реални възможности за културни развлечения и т. н.) не е така рязка както е в столицата. Там отношенията между българи и роми се характеризират с по-голяма непринуденост и доброжелателност, - особено в условията на упражняване на съвместен труд и при съседски начин на живот. Затова нестоличните роми могат относително по-лесно да възприемат някои моменти от възгледите и внушенията на политическите среди и сили, които сега се появяват и утвърждават на обществено-политическата сцена на страната. Разбира се, без това да означава, че те се остават задълго да бъдат под външно влияние, без да го поставят на изпитание и преоценка, в процеса на които да намерят верен отговор на вълнуващите ги въпроси.

Пето и може би най-важно. Става дума за дискусиата на Конференцията за характера и същността на създаваната ромска организация. Едно по-дълбоко вникване в изказванията и в репликите по време на заседанията, пък и в разговорите по време на почивките, подсказва, че в това отношение бяха лансирани три основни тези, които следва да бъдат изложени в синтезиран план

Първата теза изразяваше мнението на онези, които ратуват за тясна връзка и дори за ръководна зависимост от